

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期六 2022年7月16日

今日4版 总第13176期

www.legaldaily.com.cn

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《把中国文明历史研究引向深入,增强历史自觉坚定文化自信》

新华社北京7月15日电 7月16日出版的第14期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《把中国文明历史研究引向深入,增强历史自觉坚定文化自信》。

文章强调,中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是维系全世界华人的精神纽带,

也是中国文化创新的宝藏。在漫长的历史进程中,中华民族以自强不息的决心和意志,筚路蓝缕,跋山涉水,走过了不同于世界其他文明体的发展历程。要深入了解中华文明五千多年发展史,推动把中国文明历史研究引向深入,推动全党全社会增强历史自觉、坚定文化自信,坚定不移走中国特色社会主义道路。

文章指出,经过几代学者接续努力,中华文明探源工程等重大工程的研究成果,实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史。要加强多学科联合攻关,推动中华文明探源工程取得更多成果,加强统筹协调和科学布局,进一步回答好中华文明起源、形成、发展的基本图景、内在机制以及各区域文明演进路径等重大问题。

下转第二版

### 习近平在新疆考察时强调

# 完整准确贯彻新时代党的治疆方略 建设团结和谐繁荣富裕文明进步安居乐业生态良好的美好新疆



7月12日至15日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在新疆考察。这是13日上午,习近平在乌鲁木齐市天山区固原巷社区考察时,向各族干部群众挥手致意。



7月12日至15日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在新疆考察。这是13日下午,习近平在新疆生产建设兵团八师石河子市新疆兵团军垦博物馆,会见兵团老中青三代建设者代表。

**新华社乌鲁木齐7月15日电** 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日来到新疆考察调研,看望慰问各族干部群众。习近平强调,要坚决贯彻党中央决策部署,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标,坚持稳中求进工作总基调,全面深化改革开放,推动高质量发展,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,在新时代新征程上奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆。

7月12日至15日,习近平在新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞、自治区政府主席艾尔肯·吐尼亚孜陪同下,先后来到乌鲁木齐、石河子、吐鲁番等地,深入学校、国际陆港区、社区、博物馆、农村和新疆生产建设兵团等进行调研。

12日下午,习近平首先来到新疆大学考察调研。习近平参观了校史馆和铸牢中华民族共同体意识研究基地,详细了解学校历史沿革和建设,加强人才培养,促进民族交往等情况,听取调研归来的学生谈收获。习近平指出,我国是统一的多民族国家,中华民族多元一体是我国的一个显著特征。我们创造性地把马克思主义民族理论同中国民族问题具体实际相结合,

确立了以民族平等、民族团结、民族区域自治、各民族共同繁荣发展为主要内容的民族理论和民族政策,各民族在社会主义制度下实现了真正意义上的平等团结进步。我们的民族理论和政策是好的,管用的。要坚持走中国特色解决民族问题的正确道路,不断丰富和发展新时代党的民族理论,推进中华民族共同体基础性问题研究。各民族大团结的中国一定是无往而不胜的,一定是有着光明未来的,我们的第二个百年奋斗目标必然胜利实现,中华民族伟大复兴必然到来。

习近平强调,育人的根本在于立德。要坚持社会主义办学方向,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要突出优势特色,打造高水平师资队伍,提升科研创新能力,推动新疆大学“双一流”建设不断迈上新台阶。希望同学们做中国特色社会主义、为中华民族努力奋斗的一代青年。

随后,习近平来到乌鲁木齐国际陆港区,听取有关情况介绍,通过实时画面察看中欧班列(乌鲁木齐)集结中心各功能区和阿拉山口口岸、霍尔果斯口岸现场作业情况,并同铁路货运窗口工作人员及现场办事人员亲切交流。习近平强调,随着我国扩大对外开放、西部大开

发、共建“一带一路”等深入推进,新疆从相对封闭的内陆变成对外开放的前沿,要推进丝绸之路经济带核心区建设,把新疆的区域性开放战略纳入国家向西开放的总体布局中,创新开放型经济体制,加快建设对外开放大通道,更好利用国际国内两个市场、两种资源,积极服务和融入新发展格局。习近平叮嘱当地负责同志,要坚持“外防输入、内防反弹”,坚持“动态清零”,防疫工作要力求精准、力求方便群众。

13日上午,习近平来到乌鲁木齐市天山区固原巷社区。该社区少数民族居民占95%以上。习近平走进党群服务中心大厅、爱心之家、舞蹈室、少儿阅览室,同社区居民亲切交流。习近平饶有兴致观看儿童中华优秀传统文化知识表演,他指出,中华优秀传统文化教育抓早抓小、久久为功,潜移默化、耳濡目染,有利于夯实传承中华优秀传统文化的根基。在维吾尔族居民阿布来提·吐尔逊家中,习近平仔细察看客厅、卧室、厨房等,同一家人围坐在一起拉家常。习近平强调,民族团结是我国各族人民的生命线,新疆各民族都是中华民族大家庭不可分割的组成部分,要格外珍惜安定团结的大好局面,56个民族拧成一股绳,保持定力,脚踏实地,同心协力,踔厉奋发,在党的领导下为实现第二个百

年奋斗目标继续奋斗。习近平指出,社区工作连着千家万户,要充分发挥社区基层党组织的战斗堡垒作用,把工作重心下沉,紧贴各族居民所思所想所盼,帮助大家办好事实事、解难题,促进各族群众手足相亲、守望相助,共建美好家园,共创美好未来。

离开社区时,身着民族服装的各族群众载歌载舞,向总书记表达由衷的爱戴。习近平祝福大家事业欣欣向荣,生活越来越幸福。

随后,习近平来到新疆维吾尔自治区博物馆,参观《新疆历史文物展》,观看民族史诗《玛纳斯》说唱展示,并同《玛纳斯》非物质文化遗产传承人亲切交谈。习近平指出,中华文明博大精深,源远流长,是由各民族优秀传统文化百川汇流而成。要加强中华民族共同历史、中华民族多元一体格局的研究,充分挖掘和有效运用新疆各民族交往的历史事实、考古实物、文化遗存,讲清楚新疆自古以来就是我国不可分割的一部分和多民族聚居地区,新疆各民族是中华民族大家庭血脉相连、命运与共的重要成员。要加强非物质文化遗产保护传承,把各民族优秀传统文化发扬光大。

下转第三版

## 全国人大常委会乡村振兴促进法执法检查组在江苏检查

本报南京7月15日电 记者蒲晓磊 7月11日至15日,全国人大常委会副委员长吉炳轩率全国人大常委会执法检查组在江苏开展乡村振兴促进法执法检查。

吉炳轩强调,乡村振兴,民之所望,实施乡村振兴战略,是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署,是当前和今后一个时期农村工作的最大的事情。农业丰,百业兴;农村安,国家宁;农民富,世泰平。乡村振兴意义重大,要依法促进乡村振兴,促进

和保障相关工作的落实。

检查组先后到淮安、宿迁、扬州、南京等地开展检查。15日下午,检查组听取了江苏省政府及相关部门贯彻实施乡村振兴促进法的情况汇报。吉炳轩说,江苏乡村振兴的各项工作都抓得很紧、很实、很有效,走在全国的前列,要对照乡村振兴促进法和乡村振兴战略规划,上水平、上档次,创造新鲜经验,提供示范借鉴。

下转第三版

## 政法铁军保障老工业基地振兴发展

“跨越”系列报道之辽宁篇



□ 本报记者 张国强 韩宇

党的十八大以来,习近平总书记两次赴辽宁考察,两次参加全国人大辽宁代表团审议,多次就东北、辽宁振兴发展发表重要讲

话,作出重要指示,为辽宁振兴发展取得新突破明确方向、指明路径。

十年间,辽宁发生了翻天覆地的变化,经济社会蓬勃发展,城乡面貌焕然一新,人民生活蒸蒸日上。

这翻天覆地的变化背后,离不开辽宁政法系统的忘我付出和竭诚奉献。这支永葆忠诚、纯洁、可靠本色的政法队伍锚定“整体走在全国前列”目标,立足辽宁全面振兴、全方位振兴大局,推动辽宁政法工作高质量发展。

**平安建设 让群众竖起大拇指**

2018年1月,一场为期3年的扫黑除恶专项斗争以雷霆之势在全国展开。中央有号令,辽宁有行动。

下转第三版

## 电商平台亮证不能敷衍了事

法治时评

□ 林楠特

近期,全国多地市场监管部门根据国家市场监督管理总局《关于开展“百家电商平台点亮”行动的通知》要求,结合实际相继开展了有关专项行动,引导平台和商户“亮照、亮证、亮规则”,推动信息公开、规则透明。

经营者营业执照、许可证及资质资格、交易规则等信息,关系到消费者与谁交易,有无保障、交易是否安全公平。及时、准确、完整

地披露这些信息是保障消费者知情权的重要措施,也是实现消费者选择权和公平交易权的基本前提。平台经营者作为网络交易活动中的重要参与者,承担着资质核验登记、协助监管等法定义务。我国消费者权益保护法规定消费者享有知情权、选择权和公平交易权。电子商务法、市场主体登记管理条例、《网络交易监督管理办法》等法律法规也都明确了网络经营者具有信息公示的义务。

然而在现实中,一些经营者和平台对相关信息公开公示不及时、不完整或公示缺乏显著性等现象不同程度地存在。从媒体记者近日调查情况看,

下转第三版

## 四川创新基层治理释放平安建设动能

市域社会治理创新之路

□ 本报记者 马利民

6月18日,四川省甘孜藏族自治州理塘县麦洼乡大中村崩山松茸采集点一片忙碌,帐篷顶上鲜红的党旗猎猎飘扬。村民都说,看到党旗大家就安心了,再也不怕遇到矛盾纠纷……

在甘孜,帐篷党支部、帐篷警务室等872个综合站点分布在群山中,社会治理跟着群

众走,“伴随式”服务管理已成为虫草松茸采挖时节一道亮丽的风景线。

近年来,四川省各地运用法治思维和法治方式破解市域治理痛点、堵点、难点,创新基层治理方式,不断释放平安建设动能。

**依法决策 维护法治权威**

在德阳,一支以司法行政机关干部、法律顾问、法学专家、律师等为主体的23人合

法审查队伍常年忙碌。德阳市明确,重大事项须由司法行政机关进行合法性审查,重大复杂疑难事项决策须充分听取专家意见。2020年以来,已审核各类行政规范性文件、协议等行政决策325件,听取专家意见20余次。

哪些是重大事项?自2020年起,德阳市每年公布《德阳市重大行政决策事项目录》,对30余项重大行政决策事项,从稳定、安全、环保等方面进行风险评估;对公众关注的征地拆迁、工程建设等重大决策事项实行风险双评估;对风险较高的85起事项暂缓实施或不

予实施。

从全省来看,依法治省已成为治蜀兴川重要战略部署,“提升法治四川建设水平”纳入“十四五”规划专章部署,《四川省法治政府建设实施方案(2021—2025年)》明确未来五年法治四川建设路线图。同时,全面落实《四川省市县重大经济事项决策规定(试行)》,明确市县重大经济事项决策范围、程序、要求、执行和监督等规范要求。近年来,遂宁市严格落实风险评估,保障了全市1120件重大事项未发生一起涉稳事件。

下转第三版